

# 相约剑阁对话蜀道 共赴诗意远方

## ——2024 大蜀道文化旅游活动周让游客感受“最广元”“最蜀道”

□刘怀英 阳林明 高志农 本报记者 魏彪

传递爱国之情，10000 余枚邮票作品展，品读国学经典，万人诵读《蜀道难》；唱响剑门关，民俗七天乐……2024 大蜀道文化旅游活动周，无论是白天还是黑夜，各种精彩与热闹、惊喜与浪漫，都承载着万人空巷的全民狂欢，剑阁县城——下着的大街小巷成了欢乐的海洋，让游客感受“最广元”“最蜀道”。

办好一个节，提升一座城。这一欢乐盛会、文化盛会，旨在打造一场集文化、旅游、美食、商贸于一体的综合性盛会，塑造文旅新业态、新模式、新动能，助力加快建设大蜀道国际文化旅游目的地和康养度假胜地。

### 文旅发展大会 “剑阁元素”频现

开幕式上，剑门蜀道国际旅游终身大使江楠携手剑门关数字代言人“关剑”，亮相 2024 广元市文化和旅游发展大会暨国际旅行商大会，两人你来我往开始诉说着有关蜀道的历史。从诗仙李白的《蜀道难》名句到岑参、陆游……本次亮相和推介采用行业中先进少有的高性能图形处理能力及远程直播实时互动技术，为现场观众带来了鲜活、真实、独特的虚拟人交互体验。

“剑阁因‘山峰如剑，栈阁相连’而得名，千年古道、千年古关、千年古柏、千年古城……”开幕式上，剑阁县委副书记、县长范为民在会上推介了剑阁文旅资源。

在当天下午举行的浙川政企座谈会暨四川省金融服务与文旅企业恳谈对接会上，剑阁县还发布了任家坝诗书雅集民宿、剑门关古镇提升改造、轨道观光文旅配套 3 个优选文旅招商项目，中国农业银行剑

阁县支行在会上作了金融支持文旅发展优秀案例分享。

### 国际范儿十足 国外嘉宾点赞蜀道

近日，750 余家来自俄罗斯、韩国、马来西亚等多个国家和国内的旅行商代表，走进广元翠云廊、剑门关等景区亲身体验、深入了解剑阁的历史文化与自然风光，感受剑门蜀道独特魅力。

一条古蜀道，半部华夏史。在翠云廊，国际旅行商们近距离看到了高大苍翠的古柏，亲身感受到了蜀道的历史和自然之美。

剑门关横亘百里，直入云霄，历来便是蜀中通往关中的重要关口，历代兵家必争之地。雄奇险秀的景色，引人入胜的历史遗迹，引得旅行商们纷纷打卡留念。

晚上，剑门关古镇雄关剧院里上演了一场其乐融融的“喜事”，四川盘子、四川车灯、北庙高跷、白龙花灯等民俗和非遗传表演悉数亮相，剑门关豆腐宴、剑门风光一一展现，让观众大饱眼福，大呼过瘾。

景区“二次创业”，文旅项目的升级更新，让旅行商们印象深刻。古与今，旧与新，在传承保护和发扬利用中，广元的文化旅游迸发出新的活力。

国际性的文化旅游目的地建设正在加速。

### 文化视听盛宴 畅游剑阁之乐

作为蜀道文化的璀璨明珠，广元文化底蕴深厚，民俗风情独特。

《蜀道诗语》让传统戏曲与现代说唱完美融合，《乐在开封》秀出开

封青春活力范、古典舞《国色天香》让人感受古韵古香之美……近日，2024 大蜀道文化旅游活动周启动仪式暨“唱响剑门关 民俗七天乐”民俗文化展演活动在剑阁县举行。

在原创三句半《穿越古蜀道》中，“三国”人物刘备、诸葛亮、关羽、张飞一一现身，述说时过千年蜀道大变样。从广元篇说到剑阁篇和开封篇，欢快的节奏既生动诙谐又接地气，让人印象最为深刻。这，仅是“唱响剑门关 民俗七天乐”民俗文化展演活动的开封镇首场展演。

大蜀道文化旅游活动周期间，剑阁县各乡镇依次在该民俗文化展演活动中进行专场演出，白龙花灯、杨村傩戏、城北牛灯、高观皮影、元山川剧、传统民俗戏曲表演……精彩的节目为游客和市民们呈现了一场场富有剑阁特色的民俗文化视听盛宴。

“噫吁嚱，危乎高哉！蜀道之难，难于上青天……”品读国学经典弘扬传统文化——万人诵读《蜀道难》”活动在剑阁县蜀道博物馆广场举行。

系列文化活动不仅让游客亲身感受剑门的险峻与壮美，在悠扬的歌声与曼妙的舞蹈中领略中华优秀传统文化的独特魅力，还能深刻感受广元文化的深厚积淀。

过三关、掀盖头，“豆腐哥”与“西蒙斯”拜堂成亲……剑门关古镇雄关剧院张灯结彩，高朋满座，沉浸式情景剧《剑门喜事》热闹开场，将具有剑阁特色的音乐、舞蹈、戏剧、曲艺等融入一场具有本土特色的婚礼中，豆腐宴、民俗风情、剑门风光也一一得到展现，令人捧腹的生活场景让人在欢笑中感受地域特色。

而“剑门印象”夜游活动在剑门关古镇复原唐宋时期繁华热闹

的市井文化，游客置身身着唐宋服饰的人群中，沉浸式体验古代生活的独特魅力，还能在《剑门长歌》实景崖壁灯光演艺秀中与历史对话，感受蜀道文化和三国历史的影响与传承。

### 各种特色展览 讲好剑阁故事

2024 大蜀道文化旅游活动周期间，除了文化活动，还有各种特色展览，让大家一饱口福和眼福。

本次活动共展出来自川、陕、甘三省十地市，以歌颂祖国、歌颂中国共产党、歌颂中华民族为主题的邮集作品 24 部 120 框 10000 余枚，记录了新中国成立 75 年来在各领域取得的巨大成就。

近日，“天险蜀道 雄关剑门”广元市书法美术摄影作品展在剑阁县大蜀道中心开幕。本次书法美术摄影作品展共有 170 件作品，其中既有孙晓云、何加林等全国名家的佳作，也有省内诸多艺术家的作品和全市范围内的本土艺术家作品，内容丰富、风格多样。

地道的鹤龄水煮包、白龙锅盔、剑门豆花……剑阁的 10 余种特色美食让人垂涎欲滴。大蜀道美食品鉴暨特色商品展在剑阁县剑门关镇龙剑广场启动。质地坚韧的剑门手杖等 100 余种特色产品也齐聚剑门印象集市，包含不少老字号、县级非遗和市级文创产品。期间“剑门关土鸡宴代表菜品”“剑门关豆腐宴代表菜品”等全市特色美食登场亮相。

办好一个节，提升一座城！这个初冬，因为大蜀道文化旅游活动周，剑阁的生机和活力再次彰显，其未来也更加可期。

## 跨越三省 辗转多地 一场穿越高墙的调解

千里奔赴，高墙内外，只为那份责任与公正！

“案件的被告身处湖南，电话始终无法接通，调解员也无法与之取得联系。”一起水果买卖合同纠纷案的原告再次来到四川省蒲江县人民法院（以下简称：蒲江法院）大塘法庭找到江法官。

该案起诉到法院后，江法官及时通过电话联系到被告，其表示欠款是事实，愿意与原告协商解决，于是法庭委托调解组织进行诉前调解。调解员电话联系上了一次被告，其说在湖南，并表示目前资金紧张没钱还，还说生意忙无法到蒲江，过后调解员又多次电话联系均无果。

原告流动资金紧张又着急收回欠款。了解到情况后，江法官再次联系被告未果，依法立案后准备向被告送达相关诉讼文书。但只知道被告在湖南，具体是在户籍所在地，还是在其他地方不清楚。

急当事人所急，江法官决定去被告户籍所在地湖南省麻阳县送达。

### 寻人之旅

湖南省麻阳苗族自治县地处贵州铜仁与湖南怀化交界，江法官与助理先飞到贵州铜仁机场，再几次转车到达被告户籍所在地湖南省麻阳县谭家寨乡乌林溪村。

抵达该村找到被告家后，却发现大门紧闭，无人应答。江法官找到当地村干部了解情况，获得被告的关键线索，其正在监狱服刑，但具体监狱不详。

江法官立即前往麻阳县法院，经该院刑庭法官帮助查询获知，被告现被羁押于湖南省某监狱。江法官又立即赶赴该监狱，核实到被告确实被羁押在该监狱，于是将诉讼材料委托给监狱

工作人员代为送达。

### 狱中解纷

考虑到被告目前的特殊情况，如果按照正常程序进行开庭审判，会浪费当事人更多时间和成本。江法官联系原告及其代理律师，表示愿意赶到当地与被告协商解决纠纷或者开庭。经与多方沟通协调，最终确定了在诉讼文书送达后及时在该监狱开庭。

开庭当日，因该监狱不支持当面提讯，双方虽身处同一地点，却只能隔墙通过视频交流。江法官在征得双方调解意愿后决定进行庭前调解。通过详细了解双方经济往来情况及财产状况，考虑到资产保全情况及被告目前状况，江法官建议分期支付欠款。原告考虑到双方之前也曾长期合作，同意被告分期支付所欠货款，双方很快达成一致意见。江法官又与狱警核实被告的羁押期限，以确定被告分期付款的具体时间。随后，原、被告双方签字确认了调解笔录。前后仅耗时 1.5 个小时。

“法官辛苦了！真是太不容易了！”原告在监狱门口与江法官道别，他急于赶上当天的动车返回成都。

### 尘埃落定

在返程路上，江法官指导在法庭的工作人员制作好调解书，当日这份调解书就寄往监狱，五天，江法官收到了监狱寄回的被告收到调解书的送达回证。

跨越三省，辗转多地，来回两千多公里，只为坚守心中那份司法为民的初心，践行“如我在诉”的司法理念，努力让人民群众在每一个司法案件中感受到公平正义。

（蒲江法院 赵元杰 江黎）

## 绵阳车务段：斗“风雪”保畅通 川青铁路青年突击队在行动

□邓文鑫 郭琦 王蓉 本报记者 吕捷文 / 图



11月24日17时许，四川省阿坝州松潘县、九寨沟县遭遇强降雪，导致1000余名旅客因大雪封路滞留于九寨沟县弓杠岭，错过了原定的返程动车。面对这一突发紧急情况，绵阳车务段团委立即按照集团公司团委、车务段相关要求部署，第一时间组织青年突击队积极投身到抗击雪情急难险重任务中，在除雪救灾第一线展现担当作为。

大雪封路、道路结冰、交通堵塞，火车成为旅客返蓉的唯一希望。绵阳车务段迅速启动应急机制，在成都局集团公司的统一指挥下，加强与地方交通部门协调联动，实时追踪道路情况及滞留旅客动态，采取延时开车等措施，确保滞留旅客顺利乘坐动车返蓉。

全体青年突击队员“以雪为令、闻雪而动”，迅速到岗到位，站前广场、候车

室、站台上到处都是青年突击队员忙碌的身影，他们扫冰除雪抢通进站通道，对站台、进站口等重点部位进行撒盐防滑，在候车室等地面湿滑部位铺设防滑垫。同时，加强旅客乘降组织，在站台、进站口、地下通道等关键处所进行安全引导，最大限度缓解恶劣天气对旅客出行的影响。

“目前，通过路地协调联动，因大雪封路而滞留的1500余名旅客已乘动车返蓉，剩余不愿意返程的少量旅客也已妥善安置于松潘县的酒店里。”川青铁路青年突击队员、黄龙九寨站副站长唐雷介绍说。

“太感谢你们了，要不是你们的帮助，我今天怎么也回不了家！”11月24日23时30分许，来自成都的游客张女士在登上原定于21时31分开行的C5814次列车后，激动地向黄龙九寨站青年突击队员表示感谢。

## 成都市双流区九江街道：文学创作者用文学热情为这座城增添幸福色彩

□本报记者 李祥文 / 图

冬季的寒冷，阻挡不了相聚的热情。近日，一场别开生面的群众朗诵活动在成都市双流区九江街道马家寺社区绣花苑小区上演。以“美丽‘刺头’和‘和谐家园’”为主题，来自双流区内外文学创作者、社区居民、学生代表们齐聚一堂，通过分享创作感受、诵读诗歌、文艺表演等为“刺头”的幸福生活而诵，为绣花苑和谐家园而歌。

“刺头”是一棵生长在马家寺社区绣花苑小区的仙人掌。2011年，“刺头”和主人王洪木一起从老家四川遂宁来到绣花苑小区安家落户。2023年，随着城市化进程的加快和社区的发展，“刺头”的去留问题在社区里掀起讨论。经过小区民主协商和投票，仙人掌被保留下来，并成为小区基层治理、民主协商的动人故事。

双流区融媒体中心深度报道工作室负责人、高级记者席秦岭在现场分享了《“刺头”搬家记》融媒产品创作历程。去年11月，双流区融媒体中心记者走进绣花苑小区开展城乡融合蹲点调研时，发现了这棵仙人掌，并将镜头对准这棵“刺头”，经过多次深入采访在今年8月推出了《“刺头”搬家记》融合报道产品，受

到了社会各界的广泛关注。

“仙人掌开花，每一次都像雷霆，打开人心的风景……”在《写给双流绣花苑小区的仙人掌》的诗歌中，中国作家协会会员、省作协创研室主任杨献平这样写道，用诗礼赞仙人掌以及背后映射的善治精神。他在发言中表示，围绕这棵仙人掌展开的冲突和融合，正是当前社会治理过程中的一个生动案例，这体现着成都这座城市的包容、开放。

围绕《“刺头”搬家记》这篇报道，双流区融媒体中心设计制作了文创产品，并为“刺头”的主人、绣花苑小区居民王洪木先生一家拍摄、制作了全家福照片。活动现场，中国作家协会会员、中华诗词学会创作委员会副主任蔡竟，双流区融媒体中心副主任韩国梁特意向他赠送了这份礼物，也让他颇为感动。“感谢大家给予了这棵仙人掌第二次生命，也让我感受到了温暖和幸福。小区是我家，爱护靠大家。希望大家一起来爱护和守护这个大家园！”

艺术来源于生活。发生在绣花苑小区的这个温暖的故事打动了众多作家和文学创作者，他们纷纷以“刺头”为主题，创作了大量诗歌、散文等文学作品，用文学的热情为双



流这座城增添了幸福色彩。“我以前是一名军人，感觉仙人掌的性格跟我们的边防士兵很相似，无论生长到哪里，都能够扎根生长，所以知晓这个事后我很受启发，创作了两首诗歌。从仙人掌身上，我们看到了社区治理和生态建设的融合，正是因为有了仙人掌这样的事才有了今天的这场朗诵活动，才有了社区居民这样丰富的文化生活。”中国作家协会会员、省直（红星）作家协会副主席黄世海在分享创作感受时这样说道。

在省直（红星）作协副主席罗薇看来，“蓉蓉”仙人掌是一个充满世间温情而又特别的幸福故事，让每

个人都充分感受到了社区治理的温度。“这株仙人掌的命运跌宕起伏，而我们有幸为它写诗，通过对它文学化的表达，我们看到的不仅是一个植物的故事，更是成都基层社区治理的一个缩影。我们希望通过这样一株仙人掌的故事，让更多的人了解马家寺社区的魅力，了解双流区在社区治理方面的智慧和温度。同时，我们也期待更多的人能够积极参与到社区治理中来，为社区治理注入更多的活力与温暖。”

活动前，嘉宾们还特意来到绣花苑老旧小区文化墙、一老一小活动空间、党群服务中心等进行参观，切实感受小区治理前后的变化。

□本报记者 马工枚文 / 图



良好的营商环境是高质量发展的软实力，是激发市场主体活力的关键因素。近日，由四川省成都市玉林街道党工委、玉林街道“两新”综合党委主办，玉林街道楼宇党群服务中心、保利物业服务股份有限公司承办的保利中心“楼宇五小员”联席会议拉开帷幕。会议旨在进一步提升楼宇管理效能，构建共商共建共享的楼宇发展新格局，助力楼宇企业高质量发展。

### 宣讲进楼宇 护航企业走稳“上市路”

上市公司的数量、质量是地区经济发展和核心竞争力的重要衡量指标，是代表着地区经济形象和本地产业形象的一张“名片”。在红领小站内，温暖的橘黄色灯光下，玉林街道“交子之星”资本市场培育企业上市政策宣讲会助力企业走稳“上市路”。

“各位企业代表，大家好，很高兴今天在这里与大家分享IPO上市政策与现状，希望对大家能有所帮助……”会上，来自中信建投证券投行部的张稳围绕资本市场概况及最新政策、IPO主要流程、上交所上市条件等方面开展政策宣讲，帮助与会企业更好地理解把握上市相关政策，厘清上市思路。

“这样的政策宣讲指导性、针对性、实操性都很强，让我们对企业上市规划有了更清晰的路径！”与会企业代表们纷纷表示，宣讲帮助企业未来上市过程中少走弯路的同时，也让企业对资本市场的运作机制有了更为深刻

## 打造营商“好环境” 成都玉林亮“硬招”出“实招”

□本报记者 马工枚文 / 图

的认识，“这样的活动很有意义！”

玉林街道相关负责人表示，将持续以楼宇为单元，关注企业成长和发展，切实做好上市培育工作，陪伴企业发展壮大，助力企业高质量发展。

### 问需于企 精准服务“零距离”

优化营商环境，关键要多一些“企业视角”，立足现实痛点和实际需求，做到“靶向发力”。除了为企业带来政策宣讲，玉林街道还充分依托“楼宇五小员”服务机制，响应企业诉求，共话企业发展，助力企业“加速跑”。“楼宇五小员”即楼宇党建联盟单位轮值党员、楼宇党建指导员、楼宇营商及人才专员、社区联络员、物业服务员。“联席会上，‘楼宇五小员’向前来参会的企业代表们介绍了自己的履职职责。‘我们在每幢楼宇都会公示‘楼宇五小员’信息，为企业提供全方位服务！”大家敞开心扉、畅所欲言，提出问题、提建议、找对策……在交谈中加强了彼此间的沟通与了解。

“今天的会议不仅有‘干货满满’的政策宣讲，也为我们楼宇企业搭建了良好的沟通交流平台，促进了辖区企业与属地街道的双向互动，真是太贴心了！”大家纷纷为活动点赞。

玉林街道将持续优化营商环境，发挥属地街道桥梁纽带作用，常态搭建企业沟通平台，为企业提供优质服，打破信息壁垒，探寻合作机会，助推企业形成抱团发展、合作共赢的良好局面。